РАЗВИТИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ОЦЕНКИ ВСЕМИРНОГО БАНКА

А. А. Бураков, студент группы ФИН-41, специальность «Финансы и кредит»

О. О. Порошина, ст. преподаватель кафедры финансов и кредита — научный руководитель

Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

Беларусь, как и большинство стран мира, стремится сделать налоговую политику максимально эффективной. Идеальная система уплаты налогов — это система, когда налогоплательщику ясно, когда, какие налоги, как и в каком размере ему нужно платить. Налоговые ставки не должны быть обременительными, а процесс администрирования налоговой системы должен быть максимально простым.

Ежегодный доклад «Ведение бизнеса» в рамках специального проекта группы Всемирного банка и Международной финансовой корпорации, посвящен исследованию государственного регулирования деловой среды в 190 государствах — участниках по ряду критериев. Важное значение в активизации деловой среды наряду с такими критериями как «Регистрация предприятий», «Получение разрешений на строительство», «Подключение к системе электроснабжения», «Регистрация собственности», «Получение кредитов», «Защита миноритарных инвесторов», «Международная торговля», «Обеспечение исполнения контрактов», «Разрешение неплатежеспособности» отводится налогообложению.

По результатам исследования «Ведение бизнеса — 2020» Республика Беларусь заняла 49-е место и опустилась по сравнению с 2010 годом в этом рейтинге на 12 пунктов [1]. Значения оцениваемых показателей ухудшились по 7 критериям. Наблюдается положительная динамика по «Международной торговле». Позиция «Налогообложение» осталась неизменной.

Отметим, что новый Налоговый кодекс изменил в пользу плательщика ряд норм и правил, но структура налогов, методология остались прежними. Положительной оценки заслуживает стабильность числа уплачиваемых налогов (7 платежей в год).

По критерию «Время на уплату налогов» (расчеты, подготовка и заполнение деклараций) прогресс наиболее очевиден.

Этот показатель у Республики Беларусь (170 часов в год) меньше, чем в среднем в регионе Европы и Центральной Азии (213,1 часов в год 170 часов в год) и близок к уровню стран ОЭСР (158,8 часов в год) [2]. Это стало возможным благодаря существенным шагам по автоматизации процесса декларирования налогов, сделанным ранее. Именно на этой базе формируется современная налоговая отчетность.

Другой ключевой показатель — налоговая нагрузка — в Беларуси характеризуется высоким уровнем и не снижается уже несколько лет. Вместе с тем, достижение определенного уровня налоговых изъятий не является самоцелью. Поступление налоговых платежей в бюджет зависит от эффективности предприятий. По их рентабельности и, соответственно, по объему налогов можно судить об экономической ситуации в целом.

Сложное экономическое положение хозяйствующих субъектов, нестабильный экономический рост, связанный с недостаточной конкурентоспособностью белорусских предприятий предопределяют преимущественно фискальный характер налоговой системы, затрудняют действие стимулирующей и регулирующей функций налогообложения. Вместе с тем, для стимулирования отдельных видов бизнеса в Республике Беларусь применяются налоговые льготы, каникулы и кредиты.

Таким образом, налоговая нагрузка является адекватным ответом на потребности расходов бюджета, включая уровень социальной поддержки населения, образования, здравоохранения, фундаментальной науки и т. п.

Одна из причин отсутствия позитивной динамики для Беларуси в рейтинге «Ведение бизнеса» по критерию «Налогообложение» — достижение в более ранние периоды определенных результатов, после которых динамика дальнейшего роста может быть не столь впечатляющей. Ведь еще в 2010 году страна занимала только 183-е место по налогам.

Кроме того, в 2018–2019 годах в Республике Беларусь принят ряд мер по либерализации условий ведения предпринимательской деятельности, затрагивающих, в том числе, вопросы налогообложения, которые не были охвачены исследованием Всемирного банка в силу его методологии.

Высокая налоговая нагрузка не является стимулом для развития экономики, предпринимательства, поэтому важнейшей задачей государства является поиск баланса между государственными потребностями и возможностями бизнеса.

Список использованных источников

- 1. Doing BusinessComparing Business Regulation in 190 Economies [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/32436/9781464814402.pdf (дата доступа: 03.12.2020). Название с экрана.
- 2. О результатах Республики Беларусь в отчете Ведение бизнеса [Электронный ресурс]. Режим доступа: httphttps://www.economy.gov.by/ru/o_rezultatah_rb_v_db-ru/. Дата доступа: 03.12.2020. Название с экрана.

СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОДУКЦИИ СТРОИТЕЛЬСТВА И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ОРГАНИЗАЦИЮ ФИНАНСОВ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

А. А. Бышик, магистрант группы Маг_о-1специальность «Финансы, налогообложение и кредит»

Л. В. Дергун, к. э. н., доцент, заведующий кафедрой финансов и кредита – научный руководитель

Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

Строительство является ведущей отраслью национальной экономики Республики Беларусь. Особое место и роль строительства в национальной экономике заключается в создании условий для структурной перестройки и динамичного развития всех отраслей путем формирования их материально-технической базы. Вклад строительной отрасли в основные показатели социально-экономического развития Республики Беларуси по итогам 2019 года представлен на рис. 1 [1].



Рисунок 1 — Вклад строительства в основные показатели социально-экономического развития Республики Беларусь, процентов